2023.11.7 星期二

# 隐藏的小众赏秋地-

# 这三个"秘密花园",你有去过吗?

脱离城市生活的喧嚣,回归到自然之中,在花园里沐浴阳光,享受 属于自己的自由是许多人的梦想。在无锡,就有这样几家隐世而绝美 的"秘密花园"。日前,记者分别进行了探访。

#### 山友花园

在 辉嶂山的山脚下,有一所深 隐于市的花园——山友花园。打开 花园的大门,沿着台阶走下,到了园 中,仿佛到了宫崎骏的童话世界。

6年前,园主博文和两个志同道 合的好友看中了这块有着丰富地势 的荒废果园,一起将这里改造成了梦 想中的"世外桃源"。山坡的地势陡 峭,园主因地制宜,借助山坡地势,将 花园分出了7个平面,顺着台阶而 下,移步异景,交替错落。

为了迎接丰收的季节,山友花园 应景布置了"南瓜主题秋收展"。布 置秋收展的小明妈妈偶然间看到一 张木屋前布置着南瓜的照片,被其中 的色彩深深吸引。本来只想小小装 饰一下花园的她在看到朋友们都十 分喜欢之后,逐渐将花园景观重新布 置,营造出了一个"南瓜主题秋收 展",在地势高的地方布置了营地,可 以一览花园秋色,在池塘边用干草堆 起草垛,四周装饰着形状各异的南

瓜,让人身临其境感受到丰收的喜悦

"南瓜主题秋收展"也是为植物 爱好者及花园喜好者营造一个综合 性的秋季展示场所。南瓜的颜色是 秋天丰收的颜色,小明妈妈也选择了 与南瓜相应,橙色系的多头菊。粉黛 乱子草、蒲苇、紫叶狼尾草这些在秋 季会迅速生长的植物也在和煦的阳 光下熠熠生辉。



# 山水蓝园

邀上三五好友喝茶赏花,在秋 风中享受欧式花园景色。在雪浪黄 泥岭下有个私家小园——山水蓝 园。推开院门,映入眼帘的是油画 般的风景。

园主一世安喜欢粉色调,花园 的布置都是按自己的喜好出发,搭 配得相得益彰。在这个秋季,园主 开始将院子后半的茶园重新规划, 铺上了新路,种上了一片粉黛。

在9月生日时,一世安领回来了 只小鹿"斑比"作为花园的新家 人,花园有了小鹿也多了一丝灵 气。许多客人都纷纷和斑比一起拍

一开始租下这块地园主想造一 个可以给自己养老的花园,而现在, 园主说花园就像她的女儿一般,她 的力量也来源于这片自然和大地。



#### 块块家的花园

在苏锡交接处,穿过金灿灿的稻 田,伴随着阵阵稻香,来到了乡野间 的块块家的花园。

在偶然发现经常光顾的葡萄园 要转租后,块块一家三口租下了这十 亩的葡萄园,自己动手,造成了家人 直期待的农场花园。

在这里没有规规矩矩铺的石头 路,不像别的花园那么精致,但更多 的是一种松弛感,轻松与乡野的气 息。从小养到大的三只柴犬和一只 小羊十分乖巧亲人,也让花园变得更 加有生气。

块妈喜欢育种,也喜欢搜集不同 的新品种花草。在这里可以见到许 多别处见不到的品种。进门后就能 看到黄色的鸡冠花开得正艳,鲜艳的 色彩让整个花园都变得明媚。旁边 绿色高高低低的小河豚一样的果子 挂在枝头,块妈介绍这是唐棉,也叫 气球果。

花园里蔬菜和花草一起生长,在



秋季既可以收获又可以观常, 随便散 落在土地里都是宝藏。农场花园生 活看起来美好,背后实际建造耕种也 十分辛苦,但是块块一家人觉得十分 (晚报记者 周雨若)

# 干饭了! 动物园动物们 开启"贴秋膘"计划

秋季一直都是大家"贴秋膘"的季节。最近,无锡动物园里的动物们各显 神通,使出了不同的"干饭"招数。不少人特别好奇:"它们也需要贴秋膘吗?"

## ■ │ 大象一天狂炫162公斤食物

记者从无锡动物园了解到,随 着季节的变化,无锡动物园的食物 也需要在种类和数量上进行一些 调整,比如增加一些富含蛋白质的 营养物质、增加食物的分量,让动 物们能够更好地抵御寒 冬。"特别是食草动物,夏 季和冬季的食物会有 所调整 食肉的老虎

量。"饲养员周凯说。 一大早,记者来到 大象悟悟的住所,它正认 真"干饭"中,不管大家如 何大声呼喊,悟悟都不为所 动。"它吃饭的样子好可爱啊,我都

饿了。"一名来动物园游玩的苏州市

狮子会增加食物分

民笑着说。"悟悟最爱的食物是窝窝 头,它一天大概要吃掉162公斤左 右的食物。"饲养员周凯表示,其中 包括70~80公斤的青草、55公斤的 干草、10公斤的胡萝卜、15公斤的 水果和2公斤的窝窝头。

> 据了解,悟悟吃的 青草是专门采购的黑 麦草和苏丹草 干草 是进口的;胡萝卜和 水果是饲养员们精 心挑选的;窝窝头则 是动物营养师每天清 晨现做的。一名成年人 天大概能吃掉3斤的食

物,而悟悟一天就能吃掉一个成年 人三个多月才能吃掉的食物。

### 

圆头圆脑圆肚皮的大熊,配以憨 厚老实的模样,一直都是小朋友最喜 欢的动物之一。在冬天到来 之前,动物园的大熊需要 吃掉其体重2倍以上的 食物储存能量,随后冬 眠以降低能耗。野外 的熊之所以冬眠,是因

为冬天觅食困难,尽管 在动物园里不缺食物,但 是饲养员们在入秋之时,就 为他们提供了足够的能量性 食物以便过冬,祖上传下来的"贴秋 膘"的习俗还是不能丢。

吃饱喝足的大熊们,坐在地上晒 着太阳,十分悠哉。记者采访中获 悉,为了迎接冬天,大熊们每天都要 吃掉大量的水果、胡萝卜、黄瓜和窝

窝头。除此之外,动物营养师还要每 周定期先购肥瘦相间 鲜嫩多汁的鲜 牛肉。在"贴秋膘"的这段日

子里,它们吃得圆润肥美, 身上的皮毛油光锃亮。 小熊猫的老家在

高山地区,在那里,"贴

秋膘"是一种时尚。记 者见到小熊猫的时候, 它正手握苹果、嘴舔米 糊,吃得非常香甜。有趣 的是,小熊猫"贴秋膘"与其

他动物不同 其他动物以量取胜 什 么都吃,小熊猫则很挑食,钟爱甜甜 的提子和鲜嫩的竹叶。经过饲养员 的精心喂养后,小熊猫们膘肥体壮, 还会自己伸手去够吊篮里的食物, "贪吃鬼"是饲养员给它们取的绰号。

# ■ \ "怎么吃都不胖"的孔雀咋过冬

虽然无锡动物园里的动物都忙 着"贴秋膘",但有些动物由于自身新 陈代谢速度快,无法吃得太胖,没法 像其他动物一样增肥,孔雀就是这 种动物。如何让孔雀顺利过冬呢? 饲养员们想出了一个好办法,那就 是24小时不间断地给孔雀供应饲 料,这样孔雀在感觉到身体寒冷的时 候就能主动觅食、保持身体温暖了。

大部分肉食动物夏季和冬季的 食物结构并不会发生什么变化,只 是在数量上进行一些调整,比如说,

老虎夏季每天大约吃7斤肉,冬季就 调整为9斤左右。动物营养师钱晶 告诉记者,食草动物如斑马、野马、 长颈鹿等动物的食材,会根据季节 变化稍有调整,比如夏季主要是喂 食青菜和一些多汁饲料,但是到了 冬季就会调整为干草,还会给它们 增加颗粒饲料的用量。"这些颗粒 饲料是根据动物的生理特征及消 化方式的不同而研制的,以保证它 们的营养充足。"钱晶介绍。

(璎珞/文、摄)

